



每个人都要感谢曾经帮扶过你的贵人, 感谢曾经为你付出的亲人, 感谢曾经陪你一起闯荡的爱人。再穷不能坑身边的朋友, 再富不能忘了曾经帮过你的恩人。

—— 董配永

## 有机蔬菜包 温暖万人心

本报记者 万钧 文阁 李丹 边震

十二月十四日, 农历十一月廿一, 上午十时许。

北京的天空湛蓝无比, 阳光暖洋洋的, 天气一点不显冷。

疫情防控解封后的朝阳区十八里店村周家庄20号大院, 呈现一派活跃热闹的场景。一楼大厅门上悬挂着: “感谢北京董氏兄弟集团农业开发有限公司——慈善捐赠暖心蔬菜, 关爱十八里店村村民”的条幅。相邻敞开的两个大门, 北边的是入口。人们有的牵着手拉车, 有的夹着蛇皮袋, 自觉排成一队, 不慌不忙地鱼贯而入, 秩序井然。从南门出来的人, 或手提或车拉或肩扛着一包包蔬菜, 一脸的喜悦。

原来, 这里是华夏董氏实业集团为十八里店村村民捐赠有机蔬菜的现场。院前的广场上人山人海, 越聚越多, 不少路人驻足围观。当看过横幅、问明缘由之后, 还不时地赞叹几句。这也许是解封之后的第一次大型聚集活动, 处于长时间居家隔离封闭状态的人们, 由衷流露出久违的激动与亢奋。

在大厅内, 十八里店村委会主任乔洪涛带领几名村干部, 正在组织分发蔬菜包。分发现场大体分三个环节, 人们从北门进来到台前签到, 经核实确认后依次到南边领取。大厅后边是临时储存区, 工作人员从外边把蔬菜包运进来集中有序存放在这里, 再根据需求及时摆上台前, 满足供应发放。秩序井然, 有条不紊。

前来参加捐赠活动的集团副总邵华、集团朝阳生态循环农业基地教导员王建伟,



向村委会主任乔洪涛转达了集团董事长对乡亲们的一片盛意; 集团董事长看到北京受疫情影响非常大, 居民买菜非常不方便, 就把我们集团几个农场生产的有机蔬菜统一回收运抵北京, 捐助给东城区、朝阳区十八里店乡(街道)部分居民。

听了集团二位领导的介绍, 乔洪涛主任连连点头称赞。他说, 这些年来董氏集团不但帮助我们资源化处理和大量的建筑垃圾、装修垃圾, 还为我们的乡村建设、疫情防控捐献了巨额资金和有机食品, 乡亲们记着董氏集团的好呢!

这次捐赠给十八里店村大约2850个有机蔬菜包, 每包25斤左右。居民闫振英说, 和儿子家一起领了蔬菜包, 里面白菜、芹菜、辣椒啥都有, 可够吃一阵子了!

集团董事长真不愧为是一位德高望重的慈善家。疫情爆发三年来, 每年都为抗疫捐助资金物资、有机食品, 总价值近亿元。

我们不能忘记, 在保证捐助活动如期顺利举行的背后, 是来自集团上上下下、方方面面的辛勤劳动和默默付出。

集团副总王凤英、主席助理姜玉多,

为了落实好董主席的捐助计划, 在组织回收、调配运输车辆、选择储存中转场地等方面精心运筹, 有效协调, 确保整体工作运转顺畅。

集团办公室、后勤部、政治部、农业部和朝阳生态循环农业基地的几位领导和员工一起, 起早贪黑清理库房, 仅用3天时间就清理出30多个储菜间, 而且还给一楼部分储菜间铺上了木板隔层。为了防寒保暖, 徐林带人把没有窗户的房间调剂安上了窗户。

基地主任胡成斌带领刘森、王磊等人, 愣是把农场破旧不堪的铁车斗拖出来固定好作为平台, 维修改造了一条输送带, 给通往二楼的储菜间搭建起了一条自动输送线。有了这条运输线, 卸车时白菜就能直接运到二楼上, 然后再分储到各层, 可以大大节省时间和运力。

杂志总编王文阁发现一栋旧楼里有不少床垫子, 就把这一消息告诉了徐林、王磊。得来全不费工夫。这不正是防止白菜着冻的苦盖物么! 于是, 徐林、刘森、王磊、文阁、万钧、边震等人马上开始回收这些苦盖物。他们有在旧楼里往室外地上

放的, 有装车通过输送线往二楼倒运的, 有在楼里接收码放的。运输苦盖物可谓自动输送线的试运行, 别说, 效果还真不错。随着输送线的“喇喇”作响, 一件件苦盖物从一楼瞬间就到了二楼, 大约半个多小时, 几百件苦盖物悉数运完, 码放整齐。

为捐赠工作付出最多艰辛和汗水的, 当属在农场连续几天参加接收、卸车和选菜装车的人们。

据徐林介绍, 自十二月五日到十日这几天时间里, 他和刘森、王磊、胡成斌、王建伟、刘瑞来, 还有从马矿调来的四名员工, 一直工作在这里。

集中卸车这几天, 不少人患着感冒, 他们都在咬紧牙关坚持着。最多的时候一天卸三大车, 都是连续作战。为了不压车, 常常干到晚上六七点钟。天黑了室内昏暗看不清, 就点上蜡烛照明, 啥时卸完啥时收工。期间没听有人叫苦喊疼的, 没有请假歇工的, 更没有临阵旷工的。

特别是胡成斌、刘瑞来带着马矿的四名工人, 卸完分给自己小组的任务后, 又不顾疲惫帮着别人去卸, 几乎成了每天最后撤离的队伍。这种繁重劳动中的团结互助精神显得更加难能可贵。

尤其是接到给十八里店村捐赠的任务后, 他们从早晨七点多钟开始, 干到晚上十一点多才收工。大家不辞辛苦, 互相协作, 起早贪黑地挑选装袋、贴标封包, 不到三天时间就装好了近3000个蔬菜包。

据悉, 对其它地方的捐赠活动也相继开始, 总量将达到200万吨, 价值1000万元。



日前，一则小视频引起集团董事长们的关注。他说，这个小视频的话语直抵心灵，一语中的。出于好奇，我仔细观看后，感受很深。视频话语中“再穷，不坑朋友；再富，不忘恩人”，让我印象尤为深刻。

这让我想起董主席常说的一段话：人的一生很短，遇到几个好朋友不容易。在你穷困潦倒的时候，朋友会伸手帮你，这份情谊要铭记于心，即使时日再久，也不能忘记。

什么是情？将心比心，真心实意，别人有难，尽心帮衬，不袖手旁观，不落井下石；什么是义？一身正气，顶天立地，受人恩惠，铭记在心，不愿将仇报，不索取无度。

恩情，不一定非得是救苦救难。可能是跌倒时前面伸过来的一双手，也可能是饥肠辘辘时的一碗热汤面。《格言宝藏论》说：“受恩虽小亦不忘，此等即是圣者相。”

## 人活一世 重在品行

姜玉多

真正重品行的人，即便只是对他有小小的恩德，也永远不会忘记，等待有条件的时候，十倍百倍甚至千倍加以报答。

董主席上高一时，向同学借一毛钱买笔和本，他把这份恩情一直深藏心底不忘。多年以后他俩偶然相遇，董主席主动提起此事，可那位同学早已忘了。为表感激之情，董主席先是给了这个同学一万块钱、一部手机，接着又拿了铁盖茅台酒，临走时又送了一台电脑，弄得老同学反倒不好意思地说：“有点做梦的感觉。”

董主席常说：一个人不管事业多大，资产多丰厚，身份多高，名声多响，若是人品不好，重利轻义，那么在别人心里，

也不过是一个道貌岸然之辈。富了莫丢良心，恩情不能忘，友人不能远，真诚不能丢。每个人都要感谢曾经帮扶过你的贵人，感谢曾经为你付出的亲人，感谢曾经陪你一起闯的爱人。再穷不能坑身边的朋友，再富不能忘了曾经帮过你的恩人。

知恩方能报恩。乌鸦相貌朴素，甚至有人认为是不祥之物，对它极为讨厌。然而就是这种招人厌恶的飞禽，却拥有一种美德——知恩报恩。当小乌鸦的父母年老到不能再觅食的时候，小乌鸦就四处寻找食物，不辞辛苦飞回巢嘴对嘴地喂到父母口中，一直到老乌鸦死亡为止。这就是人们常说的“乌鸦反哺”。

喜鹊则跟乌鸦不同。喜鹊的外表很漂亮，叽叽喳喳每天叫个不停，人们听了觉得这叫声很欢快，都很喜欢它。殊不知喜鹊是一种忘恩负义的动物。小喜鹊长大后会把父母的羽毛一根一根地拔出来，让自己的父母活活疼死。

动物有别，人亦如此。知恩于心，感恩于行。懂得感恩戴德的人，常常由己思彼，得到他人一点帮助，就会念念不忘，想方设法要感恩图报。相反，自私自利之人，只图自己安乐，哪管他人疾苦，得到帮助时如饮水般不知饱足，一味的贪婪索取，感恩的起心动念都不会有，又怎么会付诸行动？

华罗庚说：人家帮我，永志不忘。人可以没有金钱，但不能没有良心；可以不说感谢，但必须心存感激。感恩是一种积极的生活态度，人这一生唯有知恩图报，才能顶天立地，问心无愧！

## 送给北京胡同的爱心餐

本报记者 边震

穿梭在胡同深处，踩着渐渐飘落的梧桐叶，脚下沙沙作响，仿佛这是在寻找几百年前的岁月遗迹。

北京东城区的大兴胡同始于明代。原汁原味的石门墩、大杂院、面茶摊，这是胡同流传上百年依旧不变的特色。

太阳刚刚露出地面，晨风微微吹来，胡同里的居民简单的洗漱后，在门口的老槐树下徘徊着。

离老槐树不远，有一家垃圾分类驿站，这个时候工作人员已经开始工作。10点左右，一辆写着“董氏环保”的运输车停在了驿站门口。这是华夏董氏集团总部为员工配送的有机食品。像这样的配送点在东城区交道口大街就有三十多个。

工作人员快速将车上的大米粥、馒头等有机食品卸下来搬进驿站。这些有机食品没有一点农药、化肥，都是人工种植。每当这个时候，附近的居民就会带着餐具围过来。

驿站的王师傅微笑着拿着勺子给他们盛粥。这些大米粥和馒头都是免费发放给附近居民的。相比胡同口的老北京面茶，附近的居民更乐意喝这里的有机大米粥。

锅盖揭开的瞬间，大米粥的醇香扑面而来，仿佛那是小时候的味道。一碗有机大米粥下肚，大爷大妈不尽兴的抿着嘴。“这是我们集团董主席的一片心意，大家排好队，每个人都有。”王师傅一边给居民盛着，一边笑着说。

集团董事长不仅让自己的



员工吃有机食品，同时员工的家人也可以享受这份殊荣。每年还为社会捐赠大量的有机食品，目的就是让更多的老百姓有个健康的身体。

## 做一个爱企如家的好员工

刘万钧

集团董事长一再告诫我们，工作中要注意方式方法，多动脑子，时刻做到珍惜资源、勤俭节约、因陋就简，节支降耗。决不能贪图方便省事，自己想咋干就咋干，最后造成材料浪费和经济损失。可是，有的人工作中没能体现董主席的节俭理念，不用心思考，不动脑琢磨，给企业造成损失的事时有发生。

思想是行动前提，认识是行动先导。存在个别员工身上的问题，说到底还是思想意识的问题，应该引起我们的深刻反思。

一是提倡勤俭节约、艰苦奋斗的思想教育不能松懈。勤俭节约、艰苦奋斗是董主席带领集团的创业之本、立业之基、兴业之道，是集团的传家宝和金钥匙，任何时候都不能丢弃。浪费现象一再发生的根源就在于一些人思想认识有问题，总是认为集团家大业大，浪费点不影响收成，节省点也不解决问题，头脑中根本没有节俭意识，随性而起，任意而为。这种思想长期蔓延下去，对个人工作不利，对企业生存不利，对集团发展不利，必须坚决制

止。各单位领导要对员工搞好提倡勤俭节约、反对铺张浪费的思想教育，让大家头脑中时刻绷紧节俭这根弦，工作中多动脑筋精打细算，变主席的理念为生产实践，变主席的要求为实际行动，变主席的期望为工作成效。

二是企业是我家，企兴我荣，企衰我耻的主人翁思想意识不能动摇。董主席不曾一次地说过，董氏集团不仅仅是老板个人的，更是广大员工的。企业的兴与衰、得与失与每个员工密切相关；企业是一条大船，老板是舵手，员工是水手。舵手和水手是一个利益共同体，如果一个人不小心破坏了船舱，大船就可能倾覆水中。作为员工，我们的一言一行、一举一动都和企业形象、企业利益密不可分。我们必须坚定以企为家、与企业共兴衰的主人翁精神，发扬“企业发展靠大家”的团队精神，树立“多为企业做贡献”的奉献精神。做到“众人划桨开大船”，“众人拾柴火焰高”，确保企业有长足发展，员工过幸福生活。

三是珍惜工作岗位，以感恩之心干好工作，知恩图报的

思想感情不能淡化。众所周知，受新冠疫情影响，三年来经济形势每况愈下，众多企业被迫关停，打工人员下岗失业，多少家庭陷入生活危机难以自拔，甚至有极端恶性事件发生。在这种情况下，董主席对广大员工不离不弃，千方百计发展新产业，不惜赔钱也给我们安置就业岗位，同时还不断扩大招聘领域，吸纳人员就业，帮助政府减轻压力，为社会稳定做出了积极贡献。

没有董主席这棵参天大树，谁能为我们遮风挡雨？没有董氏集团这个温馨家园，谁能保我们高枕无忧？没有董主席的负重前行，谁能给我们岁月静好？没有比较就没有鉴别，不经苦难就感觉不出幸福。在目前艰难困苦的恶劣形势下，作为董氏集团的一员，我们有班上、有活干、有钱挣，可以养家糊口，真是幸运的，更是幸福的。我们应该从内心深处感谢董主席，从灵魂深处敬仰董主席，并以感恩之心严于律己，爱岗敬业，做一个时刻不忘勤俭节约、时刻维护集团利益、时刻让董主席放心的好员工！